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優化社區廚餘回收網絡及廚餘工作規劃

　　根據環境保護局資料顯示，廚餘佔城巿固體廢物量約四成【註1】，
由於數量較大，須透過就地處理、集中處理、惜食推廣等多種手段推進
有關工作。多年來，特區政府先後推出多個廚餘回收及處理的相關計劃，
包括開展“食肆廚餘回收先導計劃”，收集包括中小型食肆的工商業廚餘，
對參與機構的相關人員教導廚餘的正確分類和處理方式。另外，自2021
年4月22日起，陸續在轄下七個環保加FUN站增設家居廚餘回收服務；截
至今年4月底，環保加FUN站共收集超過8,200公斤家居廚餘【註2】。

　　隨着環保教育工作日漸普及，社會對廚餘回收的意識也隨之提高，
惟本澳現時的社區廚餘回收網絡仍在優化階段，居民往往因廚餘回收站
點少、不便捷、回收前的分類及處理方式繁複而減低回收意欲，繼而將
廚餘當一般垃圾丟棄，最後運往澳門垃圾焚化中心作焚化處理，令相關
回收工作事倍功半。同時，由於廚餘含水率高，會影響焚化爐的焚燒溫
度，直接增加焚化中心的壓力。

　　除了在宣傳教育層面上推動廚餘回收工作，站點的增加亦是關鍵因
素。鄰近地區有環保組織在政府支持下，實行“智能回收箱推廣計劃”，
在大型私人屋苑內設置多個智能廚餘回收箱，自助收集家居廚餘，回收
效果顯著【註3】。反觀本澳，除了七個環保加FUN站，社區內的廚餘回
收點仍然非常缺乏，對有關工作造成直接影響。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、環保局今年於望廈環保加FUN站內首設智能廚餘回收機，並表
示已計劃在具條件的新建公共房屋設置廚餘處理機收集居民產生的廚餘，
正積極與有關部門商討【註2】。除了有關計劃外，會否在已落成的公共
房屋、街巿、“環保Fun”合作機構等地方放置智能廚餘回收機？同時，有
否計劃向私人大廈，尤其具條件的大型屋苑推廣放置智能廚餘回收機，
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以進一步擴大並完善社區廚餘回收網絡？另外，有設置內部餐廳或外判
餐飲膳食的公共部門當中，參與廚餘回收工作的情況如何？

　　二、特區政府早於2017年計劃推出《廚餘處理設備資助計劃》
【註4】，《澳門環境保護規劃（2010-2020）實施及成效評估》中亦提
及已完成草擬行政法規的初稿【註5】，並準備進入立法程序，惟至去
年12月回覆議員書面質詢時仍僅表示，正按序開展工作，完成後會適時
公佈【註6】。有關工作一直未能落實的原因為何？有否明確推出的時間
表？

　　三、《澳門環境保護規劃（2021-2025）》中提到，將持續推動廚餘
的回收工作及擴大回收網絡，鼓勵有條件的機構就地處理廚餘【註7】。
有關內容較為空泛，除了現有的廚餘回收相關工作計劃之外，未來將有
何其他具體措施或工作目標可向社會公佈？
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